

*Баятова Л. А.
Донская государственная публичная библиотека*

БИБЛИОТЕКА КАК ПАРТНЕР ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В РАЗВИТИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ, ОБРАЗОВАНИЯ И ТУРИЗМА В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Глобальные экологические проблемы, связанные с изменением климата, потерей биологического разнообразия, опустыниванием и другими негативными для окружающей среды процессами, возрастанием экологического ущерба от стихийных бедствий и техногенных катастроф, загрязнением атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, а также морской среды, глубоко затрагивают сегодня интересы Российской Федерации и ее граждан, оказывают негативное влияние на продовольственную, жизненную и имущественную безопасность людей.

Экологическая ситуация в Ростовской области, как и в Российской Федерации, характеризуется высоким уровнем антропогенного воздействия на природную среду и значительными экологическими последствиями прошлой экономической деятельности.

«Стратегия сохранения окружающей среды и природных ресурсов Ростовской области на период до 2020 года» разработана в соответствии с «Основами государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года», утвержденными 30 апреля 2012 г. Президентом Российской Федерации.

«Программа десятилетия образования в интересах устойчивого развития на 2005–2014 годы» включила в себя как одну

из основных задач активное развитие экологического образования и просвещения.

Обеспечение дальнейшего развития по пути гармонизации интересов развития экономики и требований экологической безопасности предполагает целенаправленную работу по формированию экологической культуры населения как неотъемлемой части общей культуры, определяющей возможность благополучного развития человека, общества и государства.

Сегодня научиться мыслить экологически — одно из приоритетных направлений в обучении и воспитании уже во многих странах, так как именно бережное отношение к окружающей среде является залогом безопасного будущего человечества, его здоровья, его жизни на Земле.

Современные библиотеки создают свои проекты и программы деятельности по экологическому просвещению, формированию экологической культуры, экологического менталитета населения; являются партнерами природоохранных, общественных экологических организаций, участниками многих экологических акций и мероприятий.

Экологическое просвещение населения — изначально одно из приоритетных направлений в работе Донской государственной публичной библиотеки. Традиционными в многолетней практике работы являются книжные выставки и библиографические разработки актуальной экологической тематики; проведение в библиотеке фотовыставок, представляющих природу, состояние окружающей среды Донского края, а также презентаций проектов общественных экологических организаций, образовательных учреждений города и области; проведение совместных мероприятий.

Для дальнейшего успешного развития деятельности очевидной сегодня является необходимость постоянных деловых контактов, сотрудничества с экологическими организациями,

соответствующими административными структурами и образовательными учреждениями города и области.

В 2006 году был дан старт многолетнему партнерскому сотрудничеству Донской государственной публичной библиотеки и Ростовской региональной общественной организации «Центр содействия экологическим инициативам «Экомост» (РРОО «ЦСЭИ «ЭКОМОСТ»). Фестиваль общественных инициатив «Ростов-Экоград», организованный государственной и общественной организациями, проходивший с 28 февраля по 22 апреля 2006 года продемонстрировал самые разнообразные формы сотрудничества общественности с государственными учреждениями при обсуждении путей решения экологически значимых проблем города.

С апреля 2007 года в библиотеке начал работать экологический клуб, созданный совместно с Комитетом по охране окружающей среды и природных ресурсов Ростовской области, на ежеквартальных заседаниях которого регулярно обсуждаются актуальные вопросы и проблемы экологии Дона, формы взаимодействия и сотрудничества библиотеки с участниками заседаний Клуба: объектами инфраструктуры, занимающимися экологопросветительской деятельностью в городе и области. Здесь представляются новые проекты общественных организаций, образовательных учреждений, библиотек; презентации новых информационных ресурсов и услуг Донской публичной библиотеки. В результате деятельности Клуба развивается сотрудничество, появляются партнерские проекты.

Один из первых долгосрочных проектов «Малая академия туризма юга России (МАТЮР)» сформировался в результате дальнейшего развития сотрудничества Отдела деловой и социальной информации Донской публичной библиотеки с РРОО «ЦСЭИ «ЭКОМОСТ», инициатором и разработчиком проекта в 2010 году. Библиотека, как информационный центр МАТЮР с

тех пор содействует знакомству граждан Ростовской области с новыми туристско-экскурсионными программами, новыми формами детско-юношеского туризма. В рамках проекта «Малая академия туризма» проходят персональные художественные выставки туристов, которые делятся своими впечатлениями об увиденном в путешествиях. Организуются встречи в рамках туристско-экскурсионной программы «В гости к Мастеру».

Целевые группы МАТЮР: учащиеся старших классов общеобразовательных учреждений, студенты, профессионалы турииндустрии юга России.

Благодаря обучающим тренингам в рамках МАТЮР в 2011 году была организована первая добровольческая экспедиция по Ростовской области, с целью создать «Реестр социально-экологических инициатив г. Ростова-на-Дону и муниципальных образований ростовской области в свете устойчивого развития территорий». В числе экспертов этого проекта была зав. отделом деловой и социальной информации библиотеки Баятова Л. А., выполнявшая на добровольных началах функцию руководителя общественной приемной РРОО «ЦСЭИ «Экомост» и «Малой академии туризма юга России».

Библиотека стала местом проведения основных мероприятий, площадкой для открытия ежегодных сезонов МАТЮР; участником в их информационном обеспечении, организации и проведении.

В 2013 году в рамках «Малой академии туризма юга России» прошла Международная научно-практическая конференция «Проблемы туризмоведения», организованная совместно с кафедрой туризма ЮФУ.

Низкий уровень гражданско-правовой грамотности населения в вопросах участия и продвижения экологических инициатив на местном уровне вызывает острую необходимость в формировании институтов гражданского общества, организации

обучения формам и методам продвижения гражданских экологических инициатив, создании добровольческого движения, основная цель которого — мотивировать население на участие в сохранении своей среды обитания.

В 2012–2013 годах важным событием стал партнерский проект Ассоциации «Живая природа степи» (инициатор проекта), РРОО «Центр содействия экологическим инициативам «Экомост», ГБУК РО «Донская государственная публичная библиотека» и РРДМОО «Содружество детей и молодежи Дона»: «Организация взаимодействия институтов гражданского общества для развития экологического туризма и образования Ростовской области».

Одна из заявленных целей Проекта — «Вовлечение добровольческих ресурсов в процесс дополнительного экологического образования и просвещения Ростовской области», в связи с которой была разработана «Комплексная обучающая программа для выездных экологических школ и научно-исследовательских экспедиций на природных территориях Ростовской области на 2012–2013 годы», одним из соисполнителей которой стала Донская государственная публичная библиотека.

На базе библиотеки в рамках проекта был создан Добровольческий экологический центр (ДЭЦ) «За здоровую окружающую среду!». Компьютерный класс Центра электронных ресурсов библиотеки был оснащен специальным программным обеспечением ARCGIS. В рамках 10 обучающих семинаров для всех желающих стать добровольцами Добровольческого экологического центра «За здоровую окружающую среду!» была обеспечена работа в течение 10 месяцев. С октября 2012 года по июнь 2013 года каждое третье воскресенье месяца в библиотеке проводились семинары для добровольцев (педагоги, школьники, студенты) по актуальным экологическим направлениям, от организации общественного экологического контроля за

состоянием ООПТ и организации эколагеря до возможности участия жителей в раздельном сборе и утилизации твердых бытовых отходов. Перед каждым из семинаров на информационных ресурсах Ростовской области, и прежде всего, на сайте Ассоциации «Живая природа степи» вывешивался перечень вопросов (исходя из заявленной темы). Семинары состояли из двух частей: теоретической и практической и длились 4 часа.

На теоретическую часть каждого семинара приглашались представители бизнеса и малого предпринимательства, осуществляющие деятельность в соответствующей обсуждаемой области. Ответственные специалисты Комитета по охране окружающей среды и природных ресурсов Ростовской области, Донской бассейновой инспекции давали пояснения о регламентах своей деятельности, о методах взаимодействия общественности с государственными службами, часто обсуждались вопросы природоохранного законодательства. Обязательно рассматривались возможности участия добровольцев в природоохранной деятельности, и в конце теоретической части каждый доброволец получал конкретный перечень поручений «Задание добровольцу» по теме семинара

Практическая часть семинаров проводилась в компьютерном классе библиотеки, оборудованном программой ARCGIS — это многофункциональная геоинформационная система (ГИС) для визуализации, управления, создания и анализа географических данных. Использование ГИС-технологий позволяет получать быстрый доступ к любой предварительно внесенной информации об интересующем объекте. С помощью программы можно читать, импортировать и управлять более чем 70 различными форматами данных, включая данные экологических и краеведческих исследований, статистических служб, снимки, веб-сервисы, мультимедиа и метаданные.

10 лицензий на программный продукт были предоставлены Ассоциации «Живая природа степи» в виде гранта

американской компанией «ESRI-CIS». Сотрудники отдела деловой и социальной информации библиотеки наряду с другими партнерами проекта прошли обучение навыкам работы с программой, активно работали с добровольцами на практических занятиях обучающих семинаров, подбирали необходимую информацию, готовили выставки и презентации к теоретической части занятий.

Во 2-м полугодии 2013 года продолжилась работа в созданном в библиотеке Добровольческом экологическом центре «За здоровую окружающую среду»: были проведены образовательные семинары «ГИС технологии» в рамках проекта «Вектор добровольчества — здоровая окружающая среда», ответственный исполнитель Ассоциация «Живая природа степи».

В 2013–2014 гг. Ассоциация «Живая природа степи» получила грант Института проблем гражданского общества при Общественной палате РФ на проект: «Развитие общественной активности граждан путем вовлечения институтов гражданского общества в природоохранную деятельность Ростовской области» Его активными участниками стали и сотрудники библиотеки.

Одним из центральных мероприятий проекта стал Областной фестиваль экологического туризма в Ростовской области «ВОСПЕТАЯ СТЕПЬ», в Орловском районе 18–19 апреля 2014 г.

В это же время стартовали «Книжные сезоны Донской публичной», посвященные Году культуры в 2014 году. Сотрудники библиотеки подготовили книжную выставку «Живые сокровища ЭкоМира», которая была представлена в Центральной библиотеке Орловского района, и там же 19 апреля, в рамках фестиваля «Воспетая степь», состоялся круглый стол «Экологический туризм как инструмент развития территории», подготовленный и проведенный библиотекой в партнерском взаимодействии с РРОО «ЦСЭИ «Экомост», Департаментом инвестиций и предпринимательства Ростовской

области, Комитетом по охране окружающей среды и природных ресурсов Ростовской области. На заседании Круглого стола специалисты-экологи, педагоги, учащиеся, представители волонтерского движения и библиотечные работники обсуждали следующие вопросы:

- Как развивать экотуризм — с чего начать?
- Организация и функционирование особо охраняемых природных территорий регионального значения. Ведение Красной книги Ростовской области;
- Современный организатор экологического туризма;
- Способы продвижения туристского объекта;
- Роль библиотек в развитии экологического туризма, формы сотрудничества и партнерского взаимодействия. Могут ли библиотеки стать культурно-информационными центрами территорий, перспективных для развития экологического туризма?

На круглом столе состоялся информационный обмен территорий — (презентации событий, аналитических материалов), был обобщен опыт с предложениями по взаимодействию.

Для активного развития экологического просвещения, образования и туризма в Ростовской области, формирования экологической культуры населения постоянно требуются новые знания, информация. Наиболее демократичными и доступными для всех слоев населения учреждениями являются именно библиотеки. Они могут формировать и поставлять экологическую информацию, вести просвещение в интересах устойчивого развития, широко пропагандировать важность решения экологических проблем для настоящих и будущих поколений, стать современной территорией для их обсуждения.

Наиболее значимым достижением Донской государственной библиотеки в 2013 году несомненно был старт

интернет-проекта «Экология Дона», разработанного Донской государственной публичной библиотекой <http://www.ecodon.dspl.ru/>

Главные цели проекта:

- содействие активизации деятельности по экологическому просвещению и образованию, формированию экологической культуры населения; систематическое информирование жителей Дона об экологической безопасности;
- расширение свободного доступа пользователям к экологической информации, раскрытие информационно-ресурсных возможностей библиотеки, продвижение её информационных продуктов и услуг;
- способствование партнерскому сотрудничеству природоохраных организаций, молодежных объединений, образовательных учреждений и бизнес-структур, работающих в сфере охраны окружающей среды.

Размещаемая в проекте информация по вопросам окружающей среды и устойчивого развития Донского края представляет собой аккумулированный специальный ресурс, включающий:

- экологическое досье региона;
- информационные ресурсы библиотеки: фонды; электронные полнотекстовые и библиографические ресурсы, созданные в результате мониторинга всех видов и типов изданий по экологии региона, использования сетевых ресурсов, Интернет.

Ведется оцифровывание документов как физически хранящихся в библиотеке, так и из личных коллекций — с обязательным соблюдением условий легитимности. Документы представляются в разделе проекта «Ресурсы» (коллекция «Экология Дона» Донской электронной библиотеки):

- материалы мероприятий экологической направленности, разработки муниципальных библиотек и др. (презентации, фото, методические и другие текстовые материалы);
- регулярные новостные сообщения (экологические новости, сообщения о новых поступлениях в фонды библиотеки и возможностях их получения);
- структурированную информацию адресно-справочного характера, систему полезных ссылок и др.

Кроме того, создан раздел сайта «Услуги», предусматривающий электронную доставку документов удаленным пользователям по их запросам, в перспективе планируется дальнейшее развитие группы бесплатных сервисов.

В настоящее время рассматриваются варианты для подготовки нового раздела сайта — «Экологический туризм» — во взаимодействии с Управлением охраны окружающей среды Министерства природных ресурсов и экологии Ростовской области, другими административными структурами, экологическими организациями-партнерами библиотеки.

Таким образом, можно констатировать, что взаимодействие институтов гражданского общества по вопросам охраны окружающей среды возможно сегодня благодаря тому, что Донская государственная библиотека активно поддерживает все экологические инициативы исходящие от граждан Ростовской области и г. Ростова-на-Дону и формирует важные для экологического образования тематические информационные ресурсы, выполняя на общественных началах функцию координатора общественных инициатив.